

创新发展新起点——第二届中国（绵阳）科技城国际科技博览会回眸

10月18日，第二届中国（绵阳）科技城国际科技博览会落下帷幕。围绕“科技创新、军民融合、开放合作”主题，近30场科技活动接连登场，945个项目实现签约，金额达883.6亿元，1100个人才交流合作意向性协议签订。

同日，更大的好消息传来：绵阳科技城拿到比照执行中关村先行先试政策的许可，中国科技城建设迎来新机会。

故事翻开新的一页，处于要素驱动向创新驱动转变的绵阳科技城乃至整个四川，迎来更大机会和舞台。

最“奔放”的科博会

3天时间，参展项目2584项，吸引观众近49万人次，签约金额883.6亿元——开幕式上由“智慧爷爷”开启的梦想旅程，以一连串耀眼的数字划上句点。

这是一次科技与梦想碰撞的奇妙旅程，这是一个想象力十足的辽阔舞台。

在这里，可以看到最前沿的科技创新——沙尘暴发电、癌症早期诊断PET技术、神舟4号飞船返回舱、替身机器人……在这些大胆的，甚至是颠覆性的创意面前，一双双好奇的眼睛留下最生动的表情。本届科博会上，大批“科技利器”集中亮相，共有268项尖端高新技术及成果展示和发布，“科技创新”成为最大亮点。

在这里，可以触摸最生动的军民融合——三国专家纵论军民融合的三道障碍、行业巨头畅谈军民混合企业的爆发式增长、比照上海自贸区，建设军民融合试验区的大胆设想。更有“军工企业重组上市、军地共建产业园区、军民资源共享”等军民融合领域五大利好的集中释放。“强军梦”牵手“富国梦”，军民融合“同频共振”在科博会上热度不断升温。

在这里，可以感受最活跃的开放合作——四川的本土科研机构，得到全球顶尖“创客”实验室的青睐、清华大学最前沿的研究，在川寻求伙伴、绵阳科技城对话“探路者”中关村……合作，呈现出最奔放的姿态。本届科博会，吸引包括世界500强、国外知名企业等境外机构达194家，境外嘉宾超过720人；共征集各类科技成果项目1365项，达成技术开发等合作签约额62.4亿元。

不落幕的思想盛宴

盛会已落幕，智慧之光却将照亮前行之路。

以杜祥琬、陈清泉、刘大响、谭建荣、王天然等五位中国工程院院士为代表，大批知名专家与企业家出现在多个重要论坛上。要治理雾霾，根本在于“能源革命”；技术和标准齐头并进，新能源汽车才能走出新路；人和机器人将从主仆关系发展为合作关系……一个又一个前沿又热辣的观点，刺激着渴望创新驱动转型发展的四川。

北京中关村、武汉东湖、广东深圳3个国家自主创新示范区，天津、重庆、成都等地的10个国家级高新区，把他们的发展经验带到本届科博会上。“绵阳的目标是与全球的高新技术园区共同看向未来。”站得更高，眼光更远，中国科技城底气更足。

智慧的火花凝聚起共识：要实现创新驱动转型发展，需要在全球浪潮中去搏击与较量。中国科技城的任务，就是建设军民融合创新试验区，打造中国西部“硅谷”，更好发挥示范引领作用。

科博会上，一支“国际队”令人瞩目：以美国国防部前副部长雅克·甘斯勒为代表，美国、加拿大、以色列、乌克兰等国家军民融合专家纷纷亮相，传经送宝的同时，也在认识中国西部的科技力量。“未来几年，中国军民融合领域将迎来军工企业重组上市、军地共建产业园区、国防科技解密制度完善、军民资源共享和公共服务提升等五大利好，绵阳必须抓住机会。”

科技没有边界，思想的盛宴永不落幕。

新政策引发“聚变反应”

科博会落幕之际，传来最新消息：中国科技城绵阳将比照执行北京中关村国家自主创新示范区先行先试政策，有望年内落地实施。

结合此前四川省、绵阳市出台的相关政策，中国科技城已形成中央、省、市三级完整政策体系。“这将是绵阳迎来的最大发展契机。”绵阳市委副书记张锦明说。

回望一年前，首届科博会闭幕之际，与会代表们就加快国家科技城市建设，形成了核心内容为“创新驱动、高新技术、军民融合、开放合作”的“绵阳共识”，并一致建议绵阳为科博会永久会址。

如今，科博会与科技城之间的“聚变反应”将更加激烈。

比照中关村政策实施的第一条，就是中央级事业单位成果处置权和收益权改革试点，科技成果奖励、科技项目经费使用等方面的利好，将给绵阳的科技巨人们“松绑”。中国兵器工业第五八研究所副所长谢勇兴奋地说：“这让我们放开了手脚，创新驱动马力更足。”

“完全可以预料，这将掀起绵阳创新活力的释放热潮。”当然，在张锦明看来，中关村政策“落地”绵阳，影响不仅于此，“另一方面，新政策还能成为最佳‘诱发力’，吸引更多企业、院所、人才来到绵阳，最大范围聚集创新要素。”

盛会落幕，未来更加可期。（记者 刘莉 张彧希 吴璟）

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_68154.html